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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Αντικείµενο είναι η µελέτη των έργων µεταφοράς και διανοµής νερού άρδευσης αλλά και των 

συναφών αποχετευτικών - αποστραγγιστικών - αντιπληµµυρικών έργων, από την υπό κατασκευή 

∆ιώρυγα µεταφοράς νερού ∆υτικά του π. Αχελώου µέχρι τις παραλίµνιες περιοχές Αµβρακίας - 

Αµφιλοχίας. Τα αρδευτικά έργα που προβλέπονται στα πλαίσια των εγγειοβελτιωτικών έργων θα 

υδροδοτηθούν από την ∆ιώρυγα ∆1 κατάντη του φράγµατος Στράτου της ∆ΕΗ και µέσω του 

αντλιοστασίου Φυτειών το οποίο ανυψώνει τις απαιτούµενες παροχές οι οποίες θα αρδεύσουν σε 

Α' φάση τις ανωτέρω παραλίµνιες περιοχές ενώ προβλέπεται και επαρκής παροχή για την κάλυψη 

των µελλοντικών υδρευτικών αναγκών του ∆ήµου Αµφιλοχίας κλπ οικισµών της περιοχής. 

Ο αρχικός σχεδιασµός (1994) του συνολικού έργου που βρίσκεται σε εξέλιξη ήταν να αρδευτούν 

εκτάσεις των περιοχών Αµβρακίας - Αµφιλοχίας - Βάλτου και µελλοντικά περιοχές της Κατούνας - 

Κονοπίνας µέσω διώρυγας µεταφοράς νερού από τον π. Αχελώο που καταλήγει στην περιοχή 

Βάλτου όπου προβλέπεται µία δεξαµενή αναρρύθµισης (~+108). 

Η συνολική ακαθάριστη έκταση εκτιµήθηκε στα περίπου 57.000 στρ. µε µεγέθη παροχών που 

προβλέπονταν από τις αντίστοιχες τότε γεωργικές µελέτες (1987 -1990)  

Στα πλαίσια των παραπάνω κατασκευάσθηκε η ∆ιώρυγα ∆1 που αρχίζει από την Υδροληψία στο 

δεξιό του π. Αχελώου στην γέφυρα Στράτου, κατάντη του φράγµατος Στράτου της ∆ΕΗ, οδεύει 

προς Βορρά τροφοδοτώντας τα δίκτυα περιοχών Οζερού και Φυτειών. Με το καταληκτικό 

αντλιοστάσιο Φυτειών γίνεται ανύψωση του νερού  για την τροφοδότηση των περιοχών  Αµβρακίας 

– Αµφιλοχίας και µελλοντικά των περιοχών της Κατούνας - Κονοπίνας και Βάλτου. 

Κατόπιν µελετήθηκε σε  φάση Οριστικής µελέτης εφαρµογής η ∆ιώρυγα Αµβρακίας (0+000 έως 

11+827) – Αµφιλοχίας (0+000 έως 9+027), τµήµα της οποίας έχει   ήδη έχει κατασκευασθεί (µέχρι 

την χ.θ. 5+660). Η εργολαβία για την υλοποίηση του υπολοίπου τµήµατος ευρίσκεται σε εξέλιξη.   

Με την ∆ιώρυγα Αµβρακίας – Αµφιλοχίας εκτός από το νερό που απαιτείται για την άρδευση των 

περιοχών της παρούσης µελέτης µεταφέρονται και οι ποσότητες που απαιτούνται για τις περιοχές 

Κατούνας – Κονοπίνας (παροχή 0.46 µ3/δλ από την χ.θ. 10+650 της διώρυγας Αµβρακίας) και 

Βάλτου (παροχή 2.40 µ3/δλ από το τέλος της διώρυγας Αµφιλοχίας). 
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2. ΓΕΝΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΤΗΣ  ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

2.1 ΦΥΣΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ  

Η περιοχή της µελέτης συνίσταται  από επίπεδα και µε σχετικά ήπιες κλίσεις εδάφη, που συνήθως 

διακόπτονται από σειρά µικρών χειµάρρων και ρευµάτων που κατεβαίνουν από τα γύρω υψώµατα 

και εκβάλλουν στις λίµνες της Αµβρακίας και της Αµφιλοχίας.  

Το υδρογραφικό δίκτυο εµφανίζεται πυκνό και απεικονίζεται στο σχέδιο 3 υπό κλίµακα 1:20.000. 

Από γεωµορφολογικής άποψης, το ανάγλυφο την περιοχή της µελέτης, όπως φαίνεται στον πίνακα 

που ακολουθεί, χαρακτηρίζεται ως πεδινό σε ποσοστό 47,82%, ως λοφώδες σε ποσοστό 46,65% 

και ως ορεινό σε ποσοστό 5,53%. Η ταξινόµηση του ανάγλυφου γίνεται µόνο για την υδρολογική 

λεκάνη στην περιοχή µελέτης. 

Ύψος από την επιφάνεια 

της θάλασσας 

Χαρακτηρισµός 

περιοχής 
Έκταση σε km² 

Ποσοστό έκτασης 

(%) 

<150 m Πεδινή 30,11 47,82 

150-600m Λοφώδης 29,37 46,65 

600-900m Ορεινή 3,48 5,53 

Στην περιοχή του έργου οι λεκάνες απορροής είναι µικρές. Ελάχιστες υπερβαίνουν το µέγεθος των 

2.50 χλµ2 ενώ καµία δεν υπερβαίνει τα 7.50 χλµ2. Εξαίρεση αποτελούν οι λεκάνες απορροής που 

αναφέρονται στις στραγγιστικές τάφρους 1Τ και 6Τ, που λειτουργούν ως συλλεκτήριες τάφροι. 

Το λοφώδες και ορεινό τµήµα των λεκανών καλύπτεται από είδη µακκίας βλάστησης καθώς και τα 

περισσότερα ανάντη τµήµατα των πεδινών περιοχών ενώ το ήπιο ανάγλυφο της περιοχής χωρίς 

εκτατικές χαραδρωτικές διαβρώσεις υποδηλώνει την περιορισµένη επιφανειακή κίνηση του νερού 

της βροχής. 

Ειδικότερα για την λίµνη της Αµβρακίας-Αµφιλοχίας σηµειώνεται ότι πρόκειται για τεκτονικής 

προέλευσης λίµνη που οφείλει την γένεσή της στην ύπαρξη µεγάλης ρηξιγενούς ζώνης από τον 

Αµβρακικό ως την λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου. Ο σηµερινός της χαρακτήρας είναι καρστικός 

και θεωρείται ότι αποτελεί τµήµα της λεκάνης του Αχελώου λόγω του πολύπλοκου συστήµατος 

υδάτινης επικοινωνίας των καρστικών όγκων της ευρύτερης περιοχής παρ΄ όλο ότι υπάρχει 

έλλειψη επικοινωνίας µε τον ποταµό αυτόν. 

Η Αµβρακία αποτελεί σήµερα µια αποµονωµένη λίµνη χωρίς επιφανειακή επικοινωνία µε άλλα 

βυθίσµατα. Οι επιφανειακές καρστικές εκφορτίσεις είναι µικρές µε κυριότερη την διαλείπουσα πηγή 

του Ριβίου. Το υδρολογικό χαρακτηριστικό της λίµνης είναι η µεγάλη εποχιακή διακύµανση στην 

στάθµη της που αποδίδεται α) στο ότι οι εισροές της προέρχονται κυρίως από βροχοπτώσεις που 

έχουν έντονο εποχιακό χαρακτήρα και β)στην ύπαρξη καταβοθρών στην δυτική πλευρά. Το βόρειο 

τµήµα της λίµνης κατακλύζεται µε νερό στις περιόδους που η στάθµη της λίµνης είναι υψηλή, ενώ 

συνήθως είναι ξηρό(καµιά φορά και για συνεχόµενα χρόνια) και χρησιµοποιείται ως βοσκότοπος. 

Το νερό της λίµνης χρησιµοποιείται επίσης για άρδευση. Σύµφωνα µε βυθοµετρήσεις το 

µεγαλύτερο βάθος της λίµνης είναι 53m κοντά στις δυτικές ακτές του νότιου τµήµατος ενώ η 

απόλυτη στάθµη επιφανείας αναφέρεται ως +31,58 m. Είναι εποµένως προφανές ότι η λίµνη 

εµφανίζει κρυπτοβύθισµα εφόσον ο πυθµένας της βρίσκεται περίπου 30m κάτω από την επιφάνεια 

της θάλασσας. 
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2.2 ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Γενικά 

Γενικά το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται σαν εύκρατο µε σχετικά ήπιους χειµώνες και ζεστά, 

υγρά καλοκαίρια. 

Ο τύπος του κλίµατος της περιοχής είναι ο Csa της ευρείας ηµιτροπικής ζώνης µε κύρια 

χαρακτηριστικά 

• Το πολύ οκτώ µήνες µε θερµοκρασία κάτω από 20° C 

(Στην περιοχή εµφανίζονται επτά µήνες. Μικρότερη κατά τον Ιανουάριο 8.3° C) 

• Το λιγότερο τέσσερις µήνες µε θερµοκρασία πάνω από 20° C 

(Στην περιοχή εµφανίζονται πέντε µήνες) 

• Μέση θερµοκρασία του θερµότερου µήνα ανώτερη των 200 (Ιούλιος µέση 27,1° C) 

• Βροχοπτώσεις - Μέσο ετήσιο ύψος βροχής ~940 χλστ. 

• Σχετική Υγρασία - Μέση ετήσια 66,9% - Ελάχιστη Ιουλίου 54,8% 

• Νέφωση Ιούλιο και Αύγουστο σχεδόν µηδενική 

Το κλίµα της περιοχής είναι γενικά εύκρατο, µε χειµώνα σχετικά ήπιο βροχερό και θέρος θερµό και 

ξηρό. Το ύψος της βροχής είναι υψηλό και το χιόνι σπάνιο. Οι άνεµοι που επικρατούν τον χειµώνα 

είναι οι Α, ΒΑ και Β∆ ενώ το καλοκαίρι επικρατούν οι Ν∆ άνεµοι. 

Το χαλάζι και οι παγετοί δεν είναι συχνοί, ενώ η δρόσος είναι σχετικά άφθονη σε όλες τις εποχές 

επειδή υπάρχει γειτνίαση µε µεγάλους υδάτινους όγκους. 

Ο χειµώνας ουσιαστικά αρχίζει περί τα µέσα ∆εκεµβρίου και τελειώνει σχεδόν περί τα τέλη Μαρτίου  

Βροχοπτώσεις 

Από σταθµούς της περιοχής έχουν προκύψει οι παρακάτω µέσες ετήσιες τιµές ύψους βροχής. 

      Σταθµοί                                 Αγρίνιο          Βόνιτσα               Αγ. Νικόλαος             Πάλαιρος 

Μέσο ετήσιο ύψος  

   βροχής (Χλσ.)                            929.8             806.7                      842.3                      1016.3 

Οι µέσες µηνιαίες βροχοπτώσεις της περιοχής δίδονται στον παρακάτω πίνακα από τις µετρήσεις 

της ΕΜΥ στον σταθµό Αγρινίου 

ΜΗΝΑΣ                 ΙΑΝ     ΦΕΒ   ΜΑΡ   ΑΠΡ   ΜΑΙ   ΙΟΥΝ   ΙΟΥΛ   ΑΥΓ   ΣΕΠ   ΟΚΤ   ΝΟΕ    ∆ΕΚ 

ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗ   116.4   109.3   82.8   60.6   42.9    22.1    14.2    15.3    46.8  100.5  160.0 160.3 

ΗΜΕΡ .ΒΡΟΧΗΣ   13.1    12.5    12.4  11.6     8.6     4.4      2.4       3.2      5.3      9.4    12.9    15.8 

 

Θερµοκρασία 

Οι µέσες µηνιαίες θερµοκρασίες της περιοχής δίδονται στον παρακάτω πίνακα από τις µετρήσεις 

της ΕΜΥ στον σταθµό Αγρινίου 

                  ΙΑΝ   ΦΕΒ   ΜΑΡ   ΑΠΡ   ΜΑΙ   ΙΟΥΝ   ΙΟΥΛ   ΑΥΓ   ΣΕΠ   ΟΚΤ   ΝΟΕ   ∆ΕΚ 

                   8.3     9.2    11.5    15.1   20.3   24.7     27.1   26.9    23.0   17.9    13.1    9.6 

Άνεµοι 
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Οι συνηθέστεροι άνεµοι που πνέουν στην περιοχή είναι κυρίως οι Α και οι ∆. 

Μεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης κάνουν οι Α άνεµοι κατά την περίοδο Οκτωβρίου - Μαρτίου και 

οι  ∆ κατά την περίοδο Απριλίου - Σεπτεµβρίου. Η ένταση των ανέµων δεν ξεπερνάει συνήθως τα 3 

BEAUFORT. Άνεµοι 4-6 BEAUFORT εµφανίζονται από Φεβρουάριο έως Απρίλιο. 

 

2.3 ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ∆ΟΜΗ 

Η ευρύτερη περιοχή του έργου αποτελείται γενικά από αλπικά ιζήµατα της Αδριατικοϊονίου Ζώνης 

και από νεότερες αποθέσεις των µεταλπικών λεκανών.  

Ανατολικά του Βάλτου εµφανίζονται αποκλειστικά σχηµατισµοί της διάπλασης του φλύσχη, µε 

επικράτηση ψαµµιτών και ψαµµιτο-κροκαλοπαγών σχηµατισµών και σχιστών 

αργιλλοΐλυοµαργωδών στους ανώτερους ορίζοντες.  

Αντίθετα, δυτικά του Βάλτου, επικρατούν ασβεστολιθικά πετρώµατα σε συνεχή στρώµατα γραφική 

σειρά από Τριαδικό µέχρι Ηώκαινο. 

Στα ανατολικά των Ακαρνανικών ορέων και σε όλο το µήκος του οροπεδίου Κατούνας και µέχρι τον 

Αµβρακικό κόλπο, αναπτύσσεται µια ιδιόµορφη ταινιωτή διάπλαση από συµφύρµατα 

ασβεστολιθικών κροκαλών και λατύπων, ερυθροχρωµάτων, µαργών και κοιτασµάτων γύψου. Η 

διάπλαση αυτή έχει χαρακτηριστεί ως προϊόν διαπυρισµού, τριαδικών σχηµατισµών. 

Οι λεκάνες µεταξύ των ορεινών περιοχών, όπως του Βάλτου- Αµβρακίας, έχουν πληρωθεί από 

νεότερες ως πρόσφατες αποθέσεις. 

Κατά τις επί τόπου επισκέψεις διαπιστώθηκε ότι το µεγαλύτερο µέρος των υδρολογικών λεκανών 

δοµείται από χαλικώδη εδάφη, το ενεργό βάθος των οποίων ξεπερνά τα 0,80mκαι διευκολύνει την 

κατείσδυση του επιφανειακού νερού. 

 

2.4 Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Στην Υδρολογική µελέτη, που συντάχθηκε στα πλαίσια της παρούσης µελέτης, έγινε συγκριτική 

αξιολόγηση δεδοµένων καµπυλών. 

Από τη σύγκριση των αποτελεσµάτων των σχετικών πινάκων και σχηµάτων προέκυψαν τα εξής 

συµπεράσµατα: 

• Σαν όµβριος καµπύλη για την παρούσα µελέτη προτείνεται αυτή της περιοχής Βάλτου. 

• Η σχέση αυτής της όµβριας καµπύλης δίνει τιµές εντός του εύρους που κυµαίνονται οι τιµές 

των καµπυλών Ιόνιας οδού και Κάτω Ρου Αχελώου 

• Η σύγκλιση των τιµών, ειδικά µεταξύ των καµπυλών Βάλτου και Κάτω Ρου Αχελώου είναι 

µεγαλύτερη στις µεγάλης διάρκειας βροχοπτώσεις. 

Όσον αφορά την συχνότητα επαναφοράς, τα κύρια αντιπληµµυρικά έργα σχεδιάζονται µε 

βροχοπτώσεις συχνότητας T=50.  Μικρότερης κλίµακας αντιπληµµυρικά ή αποστραγγιστικά έργα 

θα σχεδιαστούν για βροχόπτωση µε περίοδο επαναφοράς Τ=20 έτη. 

 

 

Η εκτίµηση της παροχής πληµµύρας βασίσθηκε στην µέθοδο που προτείνει η υπηρεσία Soil 

Conservation Service των Η.Π.Α, ή µέθοδος SCS (1972). Η χρονική κατανοµή της βροχής σε 
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συνδυασµό µε την γνώση των γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών της λεκάνης προσδιορίζει τον 

χρόνο έναρξης της απορροής.  

Κατασκευάστηκαν τα υετογράµµατα βροχών χρονικής διάρκειας ίσης µε το χρόνο συγκέντρωσης 

κάθε λεκάνης. Η χρονική κατανοµή της βροχής έγινε µε την παραδοχή του τύπου βροχής 2ου 

τετάρτου και βαθµό εµπιστοσύνης 90%(ΜΙΜΙΚΟΥ, 1994) 

Για την εκτίµηση της επιφανειακής απορροής και της αντίστοιχης παροχής πληµµύρας απαιτείται ο 

προσδιορισµός των απωλειών της βροχής (απώλειες συγκράτησης φυτοκόµης και διήθησης). 

Συνήθως οι απώλειες βροχής υπολογίζονται άµεσα µε ταυτόχρονες µετρήσεις βροχής και 

επιφανειακής απορροής. 

Στην περιοχή µελέτης δεν υπάρχουν µετρήσεις απορροής και ως εκ τούτου οι απώλειες βροχής 

εκτιµώνται έµµεσα από τα γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της λεκάνης και τα χαρακτηριστικά της 

βροχής. 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο της SCS έγινε εκτίµηση ότι οι αρχικές απώλειες (συγκράτησης και 

εξάτµισης είναι 15% των συνολικών απωλειών, δηλαδή 

Η παράµετρος CN (αριθµός καµπύλης απορροής) έχει εύρος τιµών από 0 έως 100 και η τιµή της 

εξαρτάται από τον εδαφικό τύπο, τις χρήσεις γης της περιοχής µελέτης και τις προηγούµενες 

συνθήκες υγρασίας. Ο τρόπος υπολογισµού της εν λόγω παραµέτρου έγινε µε βάση χάρτες 

χρήσεων γης και γεωλογίας. 

Πρόσφατες ερευνητικές εργασίες (ΜΑΘΙΟΥ∆ΑΚΗ, 2012) υιοθέτησαν για τον υπολογισµό του 

χρόνου διάρκειας βροχής το χρόνο συγκέντρωσης της λεκάνης απορροής κατά Giandotti µε πολύ 

καλά αποτελέσµατα. Τελικά στην παρούσα µελέτη ο χρόνος συγκέντρωσης tc δηλαδή ο κρίσιµος 

χρόνος συγκέντρωσης στη διατοµή κεφαλής υπολογίζεται µε τη γνωστή σχέση του Giandotti. 

Κατά τις επί τόπου επισκέψεις διαπιστώθηκε ότι για τα ρέµατα της περιοχής δεν αναφέρθηκαν από 

τους κατοίκους της σοβαρές πληµµύρες. Εξαίρεση αποτελεί υφιστάµενο ρέµα νότια του οικισµού 

Αγίου Στεφάνου (πρώην Ριβίου), ανατολικά της Εθνικής Οδού όπου το ρέµα σήµερα 

χρησιµοποιείται και ως δρόµος. Σχεδόν σε κάθε άλλη περίπτωση τα ρέµατα «εξαφανίζονται» όταν 

µπαίνουν στο πεδινό τµήµα της λεκάνης, χωρίς να δηµιουργούνται σοβαρά προβλήµατα 

κατάκλυσης εδαφών, παρά ίσως µόνο στις περιοχές των εγκάρσιων τεχνικών διέλευσης της 

Εθνικής οδού. 

Για τον υπολογισµό των πληµµυρικών απορροών επιλέχθηκε τελικά και χρησιµοποιήθηκε η 

µέθοδος της SCS. H µέθοδος αυτή θεωρείται εν γένει ακριβέστερη της ορθολογικής µεθόδου 

καθώς συνεκτιµώνται και παραµετροποιούνται, στη φάση των υπολογισµών, περισσότερα στοιχεία 

κάθε λεκάνης απορροής. Προς την άποψη αυτή συγκλίνουν και τα στοιχεία πρόσφατων 

ερευνητικών εργασιών. 

Οι αποκλίσεις των τιµών της παροχής, σε σχέση µε όσα εκτιµήθηκαν στην πρόδροµη έκθεση, 

όπου η υδρολογική προσοµοίωση των λεκανών απορροής έγινε µε την ορθολογική µέθοδο, για 

τους λόγους που αναφέρονται παραπάνω, θεωρήθηκαν αναµενόµενες. 

Αν και η µέθοδος της SCS, όπως τελικά εφαρµόζεται στην παρούσα µελέτη, βασίζεται επίσης σε 

εκτιµήσεις τιµών και µεγεθών δεν υιοθετούµε την χρήση της ορθολογικής µεθόδου για την περιοχή 

µελέτης, καθώς υπερεκτιµά τις παροχές πληµµύρας και οδηγεί σε υπερδιαστασιολογηµένα έργα. 
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2.5 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ  ΕΡΓΑ 

 

Τα σηµαντικότερα εγγειοβελτιωτικά έργα που έχουν κατασκευαστεί στην περιοχή είναι: 

1)  Αντλιοστάσιο άρδευσης από την λίµνη Αµβρακία για υδροδότηση της περιοχής Κατούνας - 

Κονοπίνας. Στο υψίπεδο της Κατούνας το αντλιοστάσιο τροφοδοτεί ένα υφιστάµενο αρδευτικό 

δίκτυο στο νότιο τµήµα της, το οποίο από πληροφορίες έχει έκταση περίπου 3000 στρεµ. και έχει 

κατασκευαστεί από αµιαντοτσιµεντοσωλήνες. 

2) Το σηµαντικότερο έργο εκτελείται σήµερα από το ΥΠΟΜΕ∆Ι   (πρώην ΥΠΕΧΩ∆Ε/ΕΥ∆Ε-/ΟΣΥΕ)   

και αποτελείται σε πρώτη φάση από διώρυγα µεταφοράς νερού από τον π. Αχελώο που καταλήγει 

στην περιοχή Βάλτου. 

Πρόκειται πρακτικά για µια διώρυγα που διαχωρίζεται άτυπα σε δύο τµήµατα, την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας και την ∆ιώρυγα Αµφιλοχίας. Το σηµείο διαχωρισµού ευρίσκεται αµέσως µετά την 

οδογέφυρα της Νέας Εθνικής Οδού Αγρινίου – Αµφιλοχίας – Άρτας στην στενωπό που διαχωρίζει 

τις δύο λίµνες. 

Το πρώτο τµήµα, η ∆ιώρυγα Αµβρακίας έχει συνολικό µήκος 11,830 µ και από αυτά είναι 

κατασκευασµένο το µήκος από χ.θ 0+000 έως χ.θ. 5+660. Το υπόλοιπο υπό κατασκευή τµήµα 

από χ.θ 5+660 έως χ.θ.11+830 είναι αυτό που ενδιαφέρει την παρούσα µελέτη, δείχνεται στα 

σχέδια και περιγράφεται πιο κάτω. 

Πρόκειται περί ανοικτής ορθογωνικής διώρυγας, µε µικρά τµήµατα όπου προβλέπεται κλειστή για 

τοπικούς λόγους διελεύσεως κατάντη  τεχνικών (π.χ. Ιόνια Οδός) ή για λόγους διευκόλυνσης της 

τοπικής κυκλοφορίας οχηµάτων. 

Η ∆ιώρυγα στο τµήµα της από χ.θ 10+660 έως χ.θ. 11+440 (µήκος 780 µ ), για λόγους χάραξης, 

αντικαθίσταται από σίφωνα κυκλικής διατοµής διαµέτρου Φ1600. 

Το πλάτος της ∆ιώρυγας είναι από χ.θ 5+660 έως χ.θ. 10+660  Β= 3.0 µ και από χ.θ 11+440 έως 

χ.θ. 11+830  Β= 2.5 µ. 

Η ∆ιώρυγα ρυθµίζεται από τα κατάντη µέσω ρουφρακτών σταθερής κατάντη στάθµης τύπου AVIO 

και AVIS.  

Το δεύτερο τµήµα, η ∆ιώρυγα Αµφιλοχίας έχει συνολικό µήκος 9,030 µ είναι υπό κατασκευή και 

περιγράφεται πιο κάτω. 

Πρόκειται περί ανοικτής ορθογωνικής διώρυγας, µε µικρά τµήµατα όπου προβλέπεται κλειστή για 

τοπικούς λόγους διελεύσεως κατάντη  τεχνικών (π.χ. Ιόνια Οδός) ή για λόγους διευκόλυνσης της 

τοπικής κυκλοφορίας οχηµάτων. 

Το πλάτος της ∆ιώρυγας σε όλο της το µήκος είναι Β= 2.5 µ. 

Η ∆ιώρυγα ρυθµίζεται από τα κατάντη µέσω ρουφρακτών σταθερής κατάντη στάθµης τύπου AVIO 

και AVIS.  
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3. ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ  ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕΩΣ 

 

3.1 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ  ΧΡΗΣΗ ΓΗΣ 

Η γεωργική εκµετάλλευση στην περιοχή των προτεινόµενων έργων είχε και έχει µορφή έντονα 

εκτατική. Σήµερα, παρά την ξηρική κυρίως µορφή της ασκούµενης γεωργίας, λόγω έλλειψης 

συστηµατικών αρδευτικών δικτύων, µπορούµε να σηµειώσουµε ότι διαφαίνεται µία τάση 

εντατικοποίησης της εκµετάλλευσης µε την ένταξη στην αµειψισπορά περισσότερο δυναµικών 

καλλιεργειών, όπως π.χ. ξηρικών ή αρδευόµενων υβριδίων καλαµποκιού, µηδικής κλπ., την 

εκµηχάνιση των καλλιεργητικών εργασιών, την αύξηση της παραγωγικότητας του εδάφους και τη 

βελτίωση της κτηνοτροφίας. 

Ιδιαίτερα πρέπει να σηµειωθεί ότι µετά την παύση της καπνοκαλλιέργειας παρατηρείται η φύτευση 

αρκετών εκτάσεων ελαιώνων που ο αριθµός τους πολλαπλασιάζεται. 

Η συνολική ακαθάριστη έκταση της κτηµατικής συνολικής περιοχής του γενικού σχεδιασµού του 

έργου (Αµβρακία – Αµφιλοχία, Κατούνα – Κονοπίνα και Βάλτος) των ∆ήµων και ∆ηµοτικών 

∆ιαµερισµάτων που έχουν ολόκληρο ή τµήµα του αγροκτήµατος τους στην περίµετρο του έργου 

είναι 337.950 στρέµµατα (γεωγραφική επιφάνεια).  

 

3.2 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ  

Οι καλλιέργειες, οι οποίες προτείνεται να αναπτυχθούν στην υπό άρδευση καθαρή έκταση περ. 

11,000 στρ. περιοχής Αµβρακίας - Αµφιλοχίας, σύµφωνα  µε την Γεωργοτεχνική µελέτης για το 

υπόψη έργο, που δίδεται µε την παρούσα υποβολή, φαίνονται στον ακόλουθο πίνακα, µαζί µε την 

ποσοστιαία ( επί τοις εκατό) έκταση, που η καθεµία τους καταλαµβάνει. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΠΟΣΟΣΤΟ (%) 

Αραβόσιτος 19,1% 

Μηδική 22.7% 

Σιτηρά 6.4% 

Όσπρια 5.5% 

Κηπευτικά 4.5% 

Οπωρώνες 5.5% 

Γρασίδια 22.5% 

Ελιές βρώσιµες 13.6% 

Σύνολο 100,0 
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3.3 Υ∆ΑΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

3.3.1 ∆ιαθέσιµες ποσότητες αρδευτικού νερού 

Στην περιοχή της Αµβρακίας οι σηµερινοί διαθέσιµοι υδατικοί πόροι προέρχονται κύρια από την 

λίµνη Αµβρακία. Επειδή όµως από τις διενεργηθείσες παλαιότερα διερευνήσεις προέκυψε  η 

ύπαρξη σηµαντικών ποσοστών χλωρίου στα νερά της λίµνης,  επιβλήθηκε τελικά η µεταφορά 

νερού από τον π. Αχελώο η οποία πραγµατοποιείται ήδη µε την διώρυγα  Αµβρακίας - Αµφιλοχίας 

- Βάλτου. 

Σύµφωνα µε την Προκαταρκτική µελέτη του έργου αλλά και τις κατά µήκος τοµές των ∆ιωρύγων 

Αµβρακίας και Αµφιλοχίας που διατίθενται από την µελέτη εφαρµογής του έργου η ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας – Αµφιλοχίας ήταν σχεδιασµένη µε τις εξής  παροχές. 

Παροχή κεφαλής         3.83 µ3/δλ 

Παροχή προς Κατούνα – Κονοπίνα       0.61 µ3/δλ 

Παροχή στο πέρας της ∆ιώρυγας για Βάλτο και υδρευτικές ανάγκες  2.44 µ3/δ 

Παροχή διαθέσιµη για την υπό µελέτη περιοχή      0.78 µ3/δλ 

Όµως από την µελέτη του 2009, µε την επικαιροποιηµένη εκτίµηση των αρδευτικών αναγκών 

προέκυψαν οι εξής παροχές: 

Παροχή κεφαλής         3.83 µ3/δλ 

Παροχή προς Κατούνα – Κονοπίνα       0.46 µ3/δλ 

Παροχή στο πέρας της ∆ιώρυγας για Βάλτο και υδρευτικές ανάγκες  2.49 µ3/δ 

Παροχή διαθέσιµη για την υπό µελέτη περιοχή      0.88 µ3/δλ 

Εποµένως για την κάλυψη της υπό µελέτη περιοχής διατίθενται για 18ωρη άρδευση 0.88 µ3/δλ, τα 

οποία µπορεί να κατανεµηθούν στα διάφορα δίκτυα της περιοχής. 

 

3.3.2 Απαιτούµενες ποσότητες αρδευτικού νερού 

Η υπό µελέτη  περιοχή εκτείνεται σε 12,760 στρ. ακαθάριστη έκταση ή σε περ. 11,500 στρ καθαρή 

έκταση. 

Η ειδική παροχή 18ώρου για τον µήνα Ιούλιο που είναι ο απαιτητικότερος όπως προκύπτει από 

την Γεωργοτεχνική µελέτης ισούται µε 0.075 λτ/δλ.στρ 

Εποµένως για την κάλυψή της απαιτείται παροχή 11,500 Χ 0.075/1000 = 0.86 µ3/δλ. 

∆ιατίθενται  0.88 µ3/δλ και εποµένως υφίσταται υδατικό ισοζύγιο. 

Αναλυτικά δίδεται ο παρακάτω πίνακας µε τις προτεινόµενες θέσεις υδροληψίας και εκτάσεις των 

επί µέρους αρδευτικών δικτύων από το οποίο φαίνεται και η κατανεµηµένη επάρκεια των παροχών 

της ∆ιώρυγας 
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4. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ  

 

4.1 ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το παρόν έργο υδροδοτείται από τον ποταµό Αχελώο του οποίου το νερό µεταφέρεται µέσω 

διωρύγων µέχρι την περιοχή του. Η διώρυγα που δεσπόζει του έργου και το τροφοδοτεί είναι η 

∆ιώρυγα Αµβρακίας – Αµφιλοχίας, της οποίας η περιγραφή δόθηκε αναλυτικά στην παράγραφο 

2.6.2 πιο πάνω. 

Συνοπτικά  το έργο της διώρυγας από οπλισµένο σκυρόδεµα που θα µεταφέρει νερά για άρδευση - 

ύδρευση στις περιοχές Αµβρακίας - Αµφιλοχίας - Κατούνας -Κονοπίνας - Βάλτου έχει συνολικό 

µήκος 20.860 µ από το αντλιοστάσιο Φυτειών µέχρι το αντλιοστάσιο Αµφιλοχίας. 

Πρόκειται περί ανοικτής ορθογωνικής διώρυγας, µε µικρά τµήµατα όπου προβλέπεται κλειστή για 

τοπικούς λόγους διελεύσεως κατάντη  τεχνικών (π.χ. Ιόνια Οδός) ή για λόγους διευκόλυνσης της 

τοπικής κυκλοφορίας οχηµάτων. Το πλάτος της ∆ιώρυγας είναι από στα πρώτα 10,660 µ είναι  Β= 

3.0 µ και κατόπιν  Β= 2.5 µ. Παρεµβάλλονται όπου απαιτείται σίφωνες. 

Η ∆ιώρυγα ρυθµίζεται από τα κατάντη µέσω ρουφρακτών σταθερής κατάντη στάθµης τύπου AVIO 

και AVIS. Συγκεκριµένα προβλέπονται ένδεκα τεχνικά. Η υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

προβλέπεται πλευρική µέσω τεχνικού.  

Με την ∆ιώρυγα Αµβρακίας – Αµφιλοχίας εκτός από το νερό που απαιτείται για την άρδευση των 

περιοχών της παρούσης µελέτης µεταφέρονται και οι ποσότητες που απαιτούνται για τις περιοχές 

Κατούνας – Κονοπίνας και Βάλτου. Ειδικότερα στην αρχή της ∆ιώρυγας Αµφιλοχίας προβλέπεται η 

υδροληψία για την περιοχή Κατούνας – Κονοπίνας και στο τέλος της διώρυγας Αµφιλοχίας 

προβλέπεται αντλιοστάσιο ανύψωσης για την περαιτέρω τροφοδότηση των δικτύων της περιοχής 

Βάλτου. 

Η όλη περιοχή του παρόντος έργου εκτείνεται από Βορρά προς Νότο σε µήκος περίπου 17.0 χλµ 

δηλαδή είναι πολύ επιµήκης. Επίσης από ∆υσµάς προς Ανατολάς έχει ένα µέγιστο εύρος περίπου 

1.7 χλµ. 

Το σχήµα, η µορφολογία, το ανάγλυφο, η ∆ιώρυγα Αµβρακίας – Αµφιλοχίας, η Ιόνια Οδός, η Νέα 

Εθνική Οδός Αγρινίου – Αµφιλοχίας – Άρτας, οι λίµνες Αµβρακίας και Αµφιλοχίας µε διαµήκη 

επίσης µορφή Βορρά –Νότου,  καθώς και οι εγκάρσιες διελεύσεις από συνδετήριους δρόµους αλλά 

και  επαρχιακούς, κοινοτικούς συνθέτουν ένα πλέγµα που πρέπει να ληφθεί αναγκαστικά υπόψη 

στην κατάτµηση της περιοχής σε ζώνες και υποζώνες οι οποίες φθάνουν σε ορισµένες 

περιπτώσεις να είναι και πολύ µικρές. Έτσι προκύπτουν µέσα στην περίµετρο του έργου δύο 

ζώνες και δέκα τρεις υποζώνες. 

Ο χωρισµός σε ζώνες γίνεται µε γεωγραφικά κριτήρια. Συγκεκριµένα οι ζώνες σχετίζονται µε τις 

λίµνες. Η Ζώνη 1 αφορά τα δίκτυα περί την λίµνη Αµβρακία µε ακαθάριστη έκταση περί τα 6,500 

στρ και η Ζώνη 2 αφορά τα δίκτυα περί την λίµνη Αµφιλοχία µε ακαθάριστη έκταση περί τα 6,300 

στρ. 

Ο βασικός χωρισµός σε υποζώνες γίνεται µε υψοµετρικά κριτήρια. Προτείνονται χαµηλές 

υποζώνες, οι οποίες αρδεύονται µε βαρύτητα (υψόµετρα εδάφους µικρότερα του +40), οι µεσαίες 

υποζώνες που αρδεύονται µέσω αντλιοστασίου που αντλεί από την ∆ιώρυγα (υψόµετρα εδάφους 

από +80 έως +40) και οι υψηλές ζώνες που αρδεύονται µέσω υψηλής δεξαµενής ρύθµισης. Το 

νερό στις υψηλές δεξαµενές ρύθµισης φθάνει µέσω άντλησης από την ∆ιώρυγα. 
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Τελικά προτείνονται δεκατρία επί µέρους αρδευτικά δίκτυα που θα αρδεύουν ακαθάριστη έκταση 

12,760 στρ, καθαρή έκταση περί τα 11,500 στρ και θα τροφοδοτούνται από την ∆ιώρυγα µε 

συνολική παροχή 0.86 µ3/δλ για 18ωρη άρδευση. 

 

4.2 ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ ΤΩΝ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 

Ο σχεδιασµός των δικτύων στηρίχθηκε στα βασικά γεωργοτεχνικά στοιχεία της Γεωργοτεχνικής  

µελέτης και υπολογίσθηκαν ώστε να ικανοποιούν τις ανάγκες κάθε αρδευτικής µονάδος σε παροχή 

νερού, σε διαθέσιµη πίεση, στην κατάλληλη θέση σύµφωνα µε το προβλεπόµενο πρόγραµµα κατά 

τρόπο τεχνικοοικονοµικά βέλτιστο τόσο στην κατασκευή όσο και κατά την λειτουργία και 

συντήρηση αυτού. Σε κάθε δύο αρδευτικές µονάδες στην πλέον κατάλληλη θέση από πλευράς 

υψοµέτρου, οριζοντιογραφικής διάταξης, σε συνδυασµό µε το αγροτικό οδικό δίκτυο και την 

ελαχιστικοποίηση του µήκους των σωληνώσεων µονίµου και κινητού, τοποθετήθηκε η αντίστοιχη 

υδροληψία άρδευσης. 

Όλες οι υδροληψίες άρδευσης διασυνδέθηκαν µεταξύ τους µε το υπόγειο σωληνωτό δίκτυο µε το 

ελάχιστο µήκος. 

Εννέα δίκτυα είναι δίκτυα βαρύτητας εξαρτώµενα από την ∆ιώρυγα Αµβρακίας – Αµφιλοχίας. ∆ύο 

δίκτυα είναι δίκτυα βαρύτητας εξαρτώµενα από δεξαµενές ρύθµισης και δύο δίκτυα είναι δίκτυα 

που εξυπηρετούνται από Αντλιοστάσιο. Από την ∆ιώρυγα παραλαµβάνεται παροχή 18ώρου και 

για την ηµερήσια αναρρύθµιση ελήφθησαν υπ΄ όψη οι όγκοι ηρεµίας της εκ των κατάντη 

ρυθµισµένης ∆ιώρυγας οι οποίοι συµπληρώθηκαν µε τέσσερις δεξαµενές. Οι δύο από τις 

δεξαµενές αυτές συνδυάστηκαν µε τους θαλάµους αναρρόφησης των δύο αντλιοστασίων και οι 

άλλες δύο είναι οι υψηλές δεξαµενές ρύθµισης. Για την τροφοδότηση της µιας υψηλής δεξαµενής 

προβλέπεται ειδικός καταθλιπτικός αγωγός, ενώ η δεύτερη υψηλή δεξαµενή τροφοδοτείται µέσω 

του γειτονικού αρδευτικού δικτύου. 

Το υψόµετρο και η θέση των ∆εξαµενών, καθορίσθηκε τεχνικοικονοµικά και από την τοπογραφία 

της περιοχής. 

 

 

4.3 ΠΑΡΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΓΩΓΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ. 

Το µέσο µέγεθος της αρδευτικής µονάδος (για όλη την έκταση του έργου) είναι 31.6 στρέµµατα 

ακαθάριστης έκτασης (28.5 καθαρής) και κυµαίνεται από 19.5 στρέµµατα µέχρι 44.8 στρ.  Η 

διάταξη των αρδευτικών µονάδων δίδεται στην Οριζοντιογραφία των προτεινοµένων έργων (σχέδια 

7.1 έως 7.4) και τελικά διαµορφώνονται 404 αρδευτικές µονάδες. 

Το προτεινόµενο σύστηµα άρδευσης είναι µε πρόγραµµα και εναλλάξ άρδευση των γειτονικών 

αρδευτικών µονάδων,  µε παροχή υδροληψίας 6 λτ/δλ. Η διάρκεια άρδευσης µέσα στην ηµέρα 

προβλέπεται το 18ωρο.  Η ειδική παροχή 24ώρου λειτουργίας για την περιοχή είναι 0.0526 λ/δλ. 

στρ. και συνολικές ετήσιες ανάγκες 448.59 µ3 ανά στρέµµα. 

Η παροχετευτικότητα των αγωγών των κλειστών σωληνωτών δικτύων υπό πίεση για το σύνολο 

του έργου υπολογίζεται µε βάση τα εξής: 

- S είναι η ολική καθαρή έκταση που πρόκειται ν’ αρδευτεί 
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- s είναι η καθαρή έκταση της αρδευτικής µονάδας 

- R είναι ο αριθµός των εγκατεστηµένων υδροστοµίων 

- d είναι η παροχή ενός υδροστοµίου σε Lt./sec (θεωρείται σταθερή) 

- Α είναι οι µηνιαίες αρδευτικές ανάγκες στο µήνα αιχµής (κυβ/στρ) 

- Τ είναι η διάρκεια της ηµέρας σε ώρες στο µήνα αιχµής (Τ = 24 h) 

- Τ’ είναι ο χρόνος πραγµατικής χρήσης του δικτύου 

Στο σύνολο του έργου  έχουµε: 

- S = 11,500 στρέµµατα 

- s = 28.5 στρέµµατα 

- R = 207 υδροστόµια (404 αρδευτ. Μονάδες) 

- d = 6 lt./sec 

- A =120.52 κυβ / στρέµµα (για τον µήνα Ιούλιο) 

- Τ = 24 ώρες 

- Τ’ = 18 ώρες 

- r = Τ / Τ’ = 0.75 (απόδοση χρονικής χρησιµοποίησης δικτύου) 

- qo = 0.0526 lt./sec/στρ. (ειδ. παροχή για 24ωρη λειτουργία) 

- qo’ = 0.0701 lt./sec/στρ. (ειδ. παροχή για 18ωρη λειτουργία. βλ σχετ. πίνακα 

Γεωργοτεχνικής µελ) 

- do = qo’ * s = 0.0701 * 28.5 = 2.024 lt./sec. 

Έχουν επιλεγεί περιοριστές παροχής της τάξεως των 6 lt./sec και η άρδευση γίνεται εναλλάξ µε 

σύγχρονη λειτουργία όλων των υδροληψιών (η παροχή των αγωγών υπολογίζεται αθροιστικά), 

οπότε η πραγµατική ελευθερία είναι: 

f’ =( 6.0 /2)/ 2.024 = 1.48 

 

4.4 ΥΛΙΚΟ ΣΩΛΗΝΩΝ. 

Η επιλογή του υλικού των σωλήνων έγινε µε οικονοµικοτεχνικά κριτήρια, όπως αναλυτικά 

περιγράφεται στο τεύχος των Υδραυλικών Υπολογισµών, αφού η ποιότητα του υπάρχοντος νερού 

και του εδάφους επιτρέπουν την χρήση οιουδήποτε υλικού. 

Η οικονοµικότητα των διαµέτρων και τα όρια διαχωρισµού των υλικών προκύπτουν από  την 

αδιάστατη χαρακτηριστική καµπύλη κόστους, για τιµές τιµολογίου ΥΠΕΧΩ∆Ε  ΦΕΒ 2012 και 

απωλειών φορτίου όπως ορίζεται στην Εγκυκλίο ∆22200/1977 του ΥΠΕΧΩ∆Ε, µε τεταγµένες το 

κόστος ανά µέτρο µήκους εγκατεστηµένης σωληνώσεως και τετµηµένες τις τιµές της παραµέτρου  

Z=(J/Q2) που αντιπροσωπεύει   την παροχετευτικότητα των αγωγών.  

Έγινε η ανάλυση της δαπάνης των εγκατεστηµένων σωληνώσεων για σωλήνες πλαστικούς PVC 

κλάσεως 10 ατµ,  για σωλήνες πολυαιθυλενίου κλάσεως 10 ατµ. για χαλυβδοσωλήνες πάχους 8 

χιλ για   σωλήνες ελατού χυτοσιδήρου (DI) και για σωλήνες υαλοπλισµένου πολυµερούς (GRP).  

Από την παράθεση της χαρακτηριστικής καµπύλης και για τα τέσσερα υλικά, όλων των διαµέτρων, 

προτείνονται αγωγοί από πολυαιθυλένιο µέχρι την διάµετρο Φ355 και αγωγοί από υαλοπλισµένο 

πολυµερές (GRP) για µεγαλύτερες διαµέτρους. 
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4.5 ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΚΤΥΩΝ. 

Ο καθορισµός του βέλτιστου υψοµέτρου της Πιεζοµετρικής Γραµµής Κεφαλής και η βέλτιστη 

διαµέτρηση των αγωγών των δικτύων, έγινε µε την εφαρµογή της µεθόδου LABYE, όπως 

αναλυτικά περιγράφεται στο τεύχος των Υδραυλικών Υπολογισµών, λαµβάνοντας υπόψη όλες τις 

παραµέτρους που επηρεάζουν τεχνοοικονοµικά τον υπολογισµό, καθώς και τα οριζόµενα στις 

ισχύουσες σχετικές τεχνικές προδιαγραφές και εγκυκλίους. 

 

4.6 ΣΩΛΗΝΩΤΟ ∆ΙΚΤΥΟ. 

Όπως προαναφέρθηκε η περιοχή του έργου χωρίζεται σε δεκατρείς  ζώνες οι οποίες προβλέπεται 

να αρδεύονται µε κλειστό σωληνωτό δίκτυο και η απαιτούµενη πίεση θα εξασφαλίζεται είτε µε 

βαρύτητα µέσω της ∆ιώρυγας Αµβρακίας – Αµφιλοχίας ή µέσω υψηλών δεξαµενών, είτε  µε την 

βοήθεια των αντίστοιχων παροχοµετρικών αντλιοστασίων. Αναλυτικότερα: 

 

4.6.1 ∆ίκτυα άρδευσης 

 

4.6.1.1 ∆ίκτυο 1x1 

Το δίκτυο καλύπτει την περιοχή νότια της λίµνης Αµβρακίας και ανατολικά και δυτικά από την όχθη 

της λίµνης µέχρι περ. την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στο νότιο µέρος του δικτύου προβλέπεται κατασκευή αποχετευτικού δικτύου µε τάφρους που 

ισαπέχουν περί τα 200 µ. Παράπλευρα των τάφρων προβλέπονται αγωγοί άρδευσης. Για την 

κάλυψη της περιοχής δυτικά της Νέας Εθνικής Οδού προβλέπονται αγωγοί σε υφιστάµενες 

αγροτικές οδούς.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ. 4+560. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +81.5  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι περί τα 1440 στρ. χωρίζεται σε  47 

αρδευτικές µονάδες που θα αρδεύονται µέσω 24 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.2 Αρδευτικό δίκτυο  1x2 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµβρακίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι εκτός από αυτές ανάντη της 

Νέας Εθνικής Οδού.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ. 5+710. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +79.9  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 358 στρ. και χωρίζεται σε  12 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 6 υδροστοµίων.  

 



17 

 
4.6.1.3 Αρδευτικό δίκτυο  1x3 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµβρακίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι εκτός από αυτές ανάντη της 

Νέας Εθνικής Οδού.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ. 6+625. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +79.5  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι   429 στρ. και θα χωρίζεται σε  12 

αρδευτικές µονάδες που θα αρδεύονται µέσω 6 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.4 Αρδευτικό δίκτυο  1x4 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµβρακίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι εκτός από αυτές ανάντη της 

Νέας Εθνικής Οδού.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ. 8+320. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +79.0  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 467 στρ. και  χωρίζεται σε  14 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 7 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.5 Αρδευτικό δίκτυο  1x5 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµβρακίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι εκτός από αυτές ανάντη της 

Νέας Εθνικής Οδού.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ. 9+729. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +78.5  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 829 στρ. και χωρίζεται σε  24 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 12 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.6 Αρδευτικό δίκτυο  1m 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµβρακίας από την ∆ιώρυγα Αµβρακίας, που 

οδεύει περί το υψόµετρο +80.0  µέχρι περ. την υψοµετρική καµπύλη +40. 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι.  

Είναι δίκτυο υπό κατάθλιψη και στην κεφαλή του προβλέπεται το Αντλιοστάσιο Α1m το οποίο 

τροφοδοτείται  µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα Αµβρακίας στην Χ.Θ. 6+100. Το 

υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από τεχνικοικονοµική βελτιστοποίηση όπως 
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περιγράφεται στο τεύχος των  Υδραυλικών υπολογισµών και ορίζεται στην στάθµη +122 ενώ 

παραλαµβάνει το νερό από την στάθµη της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +79.8  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι τα 2069 στρ. και χωρίζεται σε  67 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 35 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.7 Αρδευτικό δίκτυο  1y 

Το δίκτυο καλύπτει τις καλλιεργούµενες υψηλές περιοχές ανατολικά της ∆ιώρυγας Αµβρακίας. Οι 

περιοχές αυτές είναι τρεις ξεχωριστές που παρατίθενται κατά µήκος της ∆ιώρυγας Αµβρακίας από 

τα νότια προς τα βόρεια και απέχουν η δεύτερη από την πρώτη κατά 1100 περ. µ και η τρίτη από 

την δεύτερη κατά 300 περ. µ. Το αρδευτικό δίκτυο µέσω του κύριου αγωγού του διασυνδέει τις 

τρεις αυτές περιοχές και για τον λόγο αυτό το µήκος των αγωγών του προκύπτει αυξηµένο σε 

σχέση µε τα υπόλοιπα δίκτυα της περιοχής 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι. 

Είναι δίκτυο βαρύτητας και στην κεφαλή του προβλέπεται η υψηλή ∆εξαµενή ∆1y από την οποία 

τροφοδοτείται το δίκτυο από υψόµετρο +166.0. Η υψηλή αυτή δεξαµενή γεµίζει µέσω του  

Αντλιοστασίου Α1m και του σχετικού καταθλιπτικού αγωγού. Το αντλιοστάσιο  παραλαµβάνει  το 

νερό  από την στάθµη της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +79.8 και το αντλεί µέχρι την 

∆εξαµενή στο +166. 

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 841 στρ. και χωρίζεται σε  25 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 13 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.8 Αρδευτικό δίκτυο  2x1 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµφιλοχίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40.  Χαρακτηριστικό του δικτύου είναι το διαµήκες της περιοχής που 

εξυπηρετεί και το σχετικά µεγάλο µήκος των αγωγών σε σχέση µε την εξυπηρετούµενη έκταση.  

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι. 

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµβρακίας στην Χ.Θ.11+780. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +76.5  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 297 στρ. και χωρίζεται σε  10 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 5 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.9 Αρδευτικό δίκτυο  2x2 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµφιλοχίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40.  Χαρακτηριστικό του δικτύου είναι το διαµήκες της περιοχής που 

εξυπηρετεί και το σχετικά µεγάλο µήκος των αγωγών σε σχέση µε την εξυπηρετούµενη έκταση.  

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι. 

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµφιλοχίας στην Χ.Θ.2+625. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +75.5  
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Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 434 στρ. και χωρίζεται σε  15 αρδευτικές 

µονάδες που θα αρδεύονται µέσω 8 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.10 Αρδευτικό δίκτυο  2x3 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµφιλοχίας από την όχθη της λίµνης µέχρι περ. 

την υψοµετρική καµπύλη +40.  Χαρακτηριστικό του δικτύου είναι το διαµήκες της περιοχής που 

εξυπηρετεί και το σχετικά µεγάλο µήκος των αγωγών σε σχέση µε την εξυπηρετούµενη έκταση.  

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι. 

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµφιλοχίας στην Χ.Θ.4+496. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +75.0  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 281 στρ. και χωρίζεται σε  10 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 5 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.11  Αρδευτικό δίκτυο  2x4 

 Το δίκτυο καλύπτει την περιοχή βόρεια της λίµνης Αµφιλοχίας και δυτικά από την όχθη της λίµνης 

µέχρι περ. την υψοµετρική καµπύλη +32 και βόρεια του χωριού Στάνος. Καλύπτει επίσης και την 

περιοχή δυτικά της λίµνης Αµφιλοχίας και νότια του χωριού Στάνος από την όχθη της λίµνης µέχρι 

και τα υψόµετρα από +40 έως +56 για την κάλυψη των εκεί καλλιεργούµενων εκτάσεων 

Στο βόρειο µέρος του δικτύου προβλέπεται κατασκευή µιας αποχετευτικής τάφρου.  

Είναι δίκτυο βαρύτητας και η κεφαλή του προβλέπεται µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα 

Αµφιλοχίας στην Χ.Θ. 6+810. Το υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από την στάθµη 

της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +74.2  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 2030 στρ. και υπάρχει η ιδιοτυπία σε σχέση 

µε τα υπόλοιπα δίκτυα βαρύτητας, ότι στο παρόν δίκτυο για ένα τµήµα της περιοχής νοτίως του 

χωριού Στάνος και δυτικά της Νέας Εθνικής Οδού (350 στρ) δεν αρκεί η διατιθέµενη από το δίκτυο 

πίεση  και απαιτείται πρόσθετη πίεση. Η πρόσθετη αυτή πίεση προβλέπεται να παρασχεθεί µέσω 

δύο  τοπικών µικρών ενισχυτικών αντλητικών συγκροτηµάτων (Boosters) 

Η  ακαθάριστη έκταση όλης της περιοχής του δικτύου  είναι 2030 στρ. και χωρίζεται σε  68 

αρδευτικές µονάδες που αρδεύονται µέσω 35 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.12 Αρδευτικό δίκτυο  2m 

Το δίκτυο καλύπτει περιοχή ανατολικά της λίµνης Αµφιλοχίας από την ∆ιώρυγα Αµφιλοχίας, που 

οδεύει περί το υψόµετρο +75.0  µέχρι περ. την υψοµετρική καµπύλη +40. Το δίκτυο αυτό επίσης 

µεταφέρει και νερό για την τροφοδοσία του υψηλού δικτύου 2y, το οποίο περιγράφεται πιο κάτω. Η 

µεταφορά γίνεται στην υψηλή δεξαµενή ∆2y  που προβλέπεται σε υψόµετρο +105 

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι.  

Είναι δίκτυο υπό κατάθλιψη και στην κεφαλή του προβλέπεται το Αντλιοστάσιο Α2m το οποίο 

τροφοδοτείται  µε πλευρική υδροληψία από την ∆ιώρυγα Αµφιλοχίας στην Χ.Θ. 4+550. Το 

υψόµετρο στην κεφαλή του δικτύου καθορίζεται από τεχνικοικονοµική βελτιστοποίηση όπως 
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περιγράφεται στο τεύχος των  Υδραυλικών υπολογισµών και προβλέπεται στην στάθµη +122 ενώ 

παραλαµβάνει το νερό από την στάθµη της οµοιοµόρφου ροής στην διώρυγα που είναι +75.0  

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 2162 στρ. και χωρίζεται σε  65 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 33 υδροστοµίων.  

 

4.6.1.13  Αρδευτικό δίκτυο  2y 

Το δίκτυο καλύπτει τις καλλιεργούµενες υψηλές περιοχές δυτικά της λίµνης Αµφιλοχίας,  βόρεια 

του χωριού Στάνος από την υψοµετρική καµπύλη +32 και προς τα ανάντη.  

Στην περιοχή του δικτύου δεν προβλέπονται αποχετευτικές τάφροι. 

Είναι δίκτυο βαρύτητας και στην κεφαλή του προβλέπεται η υψηλή ∆εξαµενή ∆2y από την οποία 

τροφοδοτείται το δίκτυο από υψόµετρο +102. Η υψηλή αυτή δεξαµενή γεµίζει µέσω του  

Αντλιοστασίου Α2m και του σχετικού αγωγού που είναι τµήµα του δικτύου 2m που περιγράφηκε 

πιο πριν. Το αντλιοστάσιο  παραλαµβάνει  το νερό  από την στάθµη της οµοιοµόρφου ροής στην 

διώρυγα που είναι +75.0 και το αντλεί µέχρι την ∆εξαµενή στο +105.5 

Η  ακαθάριστη έκταση της περιοχής του δικτύου  είναι 1081 στρ. και χωρίζεται σε  35 αρδευτικές 

µονάδες που αρδεύονται µέσω 18 υδροστοµίων.  

 

4.6.2 Αντλιοστάσια Άρδευσης. 

Τα αντλιοστάσια θα έχουν ορθογωνική κάτοψη, µε εξωτερικές διαστάσεις 8.0 µέτρα πλάτος και 

µήκος µεταβλητό ανάλογα µε το απαιτούµενο πλήθος αντλιών.  Αποτελούνται από το ισόγειο και 

υπόγειο 

Η αναρρόφηση των αντλιών θα γίνεται από την δεξαµενή αναρρύθµισης ηµερήσιας εξίσωσης, που 

θα βρίσκεται παράπλευρα. 

Ο φέρων οργανισµός των κτιρίων θα κατασκευασθεί από οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας 

C20/25 µε κύριο οπλισµό S500 και για οπλισµό  συνδετήρων S500. Η θεµελίωση των κτιρίων του 

αντλιοστασίου προβλέπεται να γίνει ενιαία µε την πλάκα θεµελίωσης που είναι και το δάπεδο του 

υπογείου, πάχους 60εκ., κατασκευή που εξασφαλίζει οµοιόµορφες καταπονήσεις στο έδαφος 

θεµελίωσης. Η πλάκα θεµελίωσης εδράζεται σε σκυρόδεµα εξοµάλυνσης C12/15. Οι ορατές 

επιφάνειες του σκυροδέµατος προβλέπονται να είναι εµφανείς µε επεξεργασµένους ξυλοτύπους. 

Συνοπτικά τα στοιχεία των αντλιοστασίων φαίνονται στον επόµενο πίνακα. 

 

Στοιχεία αντλιοστασίου 

Όνοµα Λειτουργία 
Υψόµετρο 

εδάφου̋ 

Υψόµετρο 

Αναρρόφηση̋ 
Υψόµετρο 

κατάθλιψη̋ 

 

∆ιαστάσει̋ 

Κάτοψη̋ Κατώτατο Ανώτατο 

Α1m 

Αρδευτικό 

Μεταφορά̋ 

Κοινό κτίριο 

79.35 

 

76.44 

 

79.94 

 

122.0 

24.3 Χ 8.2 
169.4 

Α2m Αρδευτικό 70.0 72.11 75.61 122.0 21.3 Χ 8.2 
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4.6.3 ∆εξαµενές Ηµερησίας Εξισώσεως. 

Προτείνονται δύο ειδών δεξαµενές. Οι δεξαµενές που προβλέπονται δίπλα στα αντλιοστάσια και οι 

υψηλές δεξαµενές. 

Οι δεξαµενές δίπλα στα αντλιοστάσια (∆1m και ∆2m) έχουν διπλό ρόλο. Αποτελούν τον θάλαµο 

αναρρόφησης των αντλιοστασίων και καλύπτουν συγχρόνως την ανάγκη για µερική αναρρύθµιση 

(για λόγους ασφαλείας), δεδοµένου ότι η αναρρύθµιση καλύπτεται από τους όγκους του νερού των 

τριγώνων της διώρυγας.  

Είναι δεξαµενές ορθογωνικές, ανοιχτές και θα κατασκευασθούν από οπλισµένο σκυρόδεµα 

κατηγορίας C20/25. Προβλέπονται παράλληλες µε τα αντλιοστάσια και δίπλα στην ∆ιώρυγα από 

την οποία τροφοδοτούνται µέσω της σχετικής υδροληψίας. Η ανωτάτη στάθµη ύδατος των 

δεξαµενών αυτών είναι η στάθµη του νερού στην παρακείµενη ∆ιώρυγα για Q = 0 και δεν 

χρειάζονται µηχανισµό υπερχείλισης διότι η λειτουργία καλύπτεται από την σχετική λειτουργία της 

∆ιώρυγας. 

Οι υψηλές δεξαµενές (∆1y και ∆2y) είναι δεξαµενές κλειστές, αναρρυθµιστικές των κατάντη 

δικτύων δεδοµένου ότι τροφοδοτούνται µε παροχή 18ώρου και παρέχουν την απαιτούµενη 

παροχή αιχµής. Προτείνονται κλειστές διότι προβλέπεται στάγδην άρδευση σε µεγάλο τµήµα του 

έργου. Οι κλειστές δεξαµενές δεν επιτρέπουν την ανάπτυξη φυτικών αλγών που φράσσουν τους 

µηχανισµούς παροχής της στάγδην άρδευσης (σταλακτήρες).   

Η κάτοψη των υψηλών δεξαµενών θα είναι ορθογωνική µονοθάλαµη µε κατακόρυφα τοιχώµατα 

που θα κατασκευασθούν από οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25. Προβλέπεται να 

καλυφθούν µε πλάκα επίσης από σκυρόδεµα. Εσωτερικά προβλέπεται να αναρτηθεί από την 

οροφή κατακόρυφο φύλλο από πολυαιθυλένιο το οποίο θα χωρίζει την είσοδο από την έξοδο και 

θα επιβάλλει τη συνεχή ροή και ανανέωση του νερού µέσα στη δεξαµενή. 

Στον πίνακα που ακολουθεί δίδονται τα τεχνικά στοιχεία των προτεινοµένων δεξαµενών. 

 

Στοιχεία 
ΟΝΟΜΑ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ/ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

∆1m/ 1m ∆1y/1y ∆2m/2m ∆2y/2y 

Λειτουργία 
Αναρρόφηση 

Αναρρύθµιση 
Αναρρύθµιση 

Αναρρόφηση 

Αναρρύθµιση 
Αναρρύθµιση 

Ηεδαφ 79.35 166.15 74.75 102.05 

Ηπυθµ 75.34 165.90 71.01 101.90 

ΚΣΥ 76.44 166.00 72.11 102.00 

ΑΣΥ 79.94 169.40 75.61 105.50 

Ηυπερχ ∆ιώρυγα̋ 169.65 ∆ιώρυγα̋ 105.70 

Ηστεψ 80.34 170.65 76.01 106.55 

Ύψο̋ δεξαµενή̋ 5.00 4.00 5.00 4.00 

Μήκο̋ δεξαµενή̋ 20.60 14.75 20.60 14.75 

Πλάτο̋ δεξαµενή̋ 3.00 9.75 3.00 9.75 

Συνολικό̋ όγκο̋ δεξαµενή̋ 309.00 575.25 309.00 575.25 
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Στοιχεία 
ΟΝΟΜΑ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ/ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

∆1m/ 1m ∆1y/1y ∆2m/2m ∆2y/2y 

Λειτουργία 
Αναρρόφηση 

Αναρρύθµιση 
Αναρρύθµιση 

Αναρρόφηση 

Αναρρύθµιση 
Αναρρύθµιση 

Μέγιστο̋ όγκο̋ νερού 284.30 546.50 284.30 546.50 

Αναρρυθµιστικό̋ όγκο̋ 

νερού 
216.3 503.35 216.3 503.35 

 

 

4.7 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ∆ΙΚΤΥΩΝ 

Στις προηγούµενες παραγράφους περιγράφηκε η µελετούµενη διάταξη των έργων.  

Τα ειδικά τεµάχια για την σύνδεση των σωλήνων µεταξύ τους στις συστολές στις διακλαδώσεις και 

µε τα όργανα ασφαλείας, ελέγχου, λειτουργίας και συντήρησης θα είναι από ελατό χυτοσίδηρο 

σφαιροειδούς γραφίτη. Τα ειδικά τεµάχια είναι τουλάχιστον ίδιας ή µεγαλύτερης αντοχής από τις 

αντίστοιχες σωλήνες που συνδέονται και η θέση τους δίνεται αναλυτικά στο σχετικό κοµβολόγιο 

του δικτύου και του τεύχους των προµετρήσεων. 

Στο δίκτυο τοποθετούνται διάφορα εξαρτήµατα και συσκευές, µε τα οποία  επιτυγχάνεται ο έλεγχος 

και παρέχεται εύκολη και ασφαλής λειτουργία και συντήρηση του, τουλάχιστον ίδιας ή µεγαλύτερης 

αντοχής από τις αντίστοιχες σωλήνες που συνδέονται. 

Τέτοιες συσκευές είναι, οι δικλείδες ελέγχου, οι περιοριστές παροχής, οι αντιπληγµατικές βαλβίδες, 

οι συσκευές εκκένωσης, οι αερεξαγωγοί βαλβίδες, οι υδροληψίες άρδευσης µε τον απαραίτητο 

εξοπλισµό τους και τα φρεάτια προστασίας των διαφόρων εξαρτηµάτων ή συσκευών. 

Τα όργανα αυτά θα είναι τα εξής: 

• Όργανα ελέγχου ροής 

• ∆ικλείδες διακοπής. 

• Αερεξαγωγοί βαλβίδες  

• Εκκενωτές 

• Αντιπληγµατικές βαλβίδες  

• Υδροληψίες  

 

4.8 ΦΡΕΑΤΙΑ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΝ. 

Οι συσκευές που περιγράφτηκαν παραπάνω και τα όργανα ελέγχου του δικτύου τοποθετούνται 
µέσα σε ειδικά φρεάτια για προστασία, εύκολη αναγνώριση της θέσης τους και ευχερή έλεγχο τους. 
Οι τύποι φρεατίων που χρησιµοποιούνται είναι οι ακόλουθοι: 

• Φρεάτιο ∆ικλείδας Ελέγχου τύπου  Τ1. 

• Φρεάτιο Εκκένωσης. 

• Φρεάτιο Αντιπληγµατικής Βαλβίδας τύπου  Τ5. 

• Φρεάτιο Αντιπληγµατικής Βαλβίδας τύπου  Τ6. 

• Φρεάτιο Αερεξαγωγού ∆ιπλής Ενέργειας. 

• Φρεάτιο Υδροληψίας. 
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4.9 ΣΩΜΑΤΑ ΑΓΚΥΡΩΣΗΣ. 

Για την παραλαβή των αναπτυσσοµένων δυνάµεων τόσο κατά την δοκιµή του δικτύου, όσο και 
κατά την λειτουργία του και την σταθεροποίηση των ειδικών τεµαχίων, όπως ταυ, καµπύλες, 
συστολές κλπ., καθώς και των οργάνων ασφαλείας και λειτουργίας των σωληνωτών αγωγών από 
τις αναπτυσσόµενες δυνάµεις κατά την λειτουργία του δικτύου, προβλέπεται αγκύρωση αυτών µε 
ειδικά σώµατα αγκύρωσης από άοπλο σκυρόδεµα C12/15, για ταυ και καµπύλες και από 
οπλισµένο σκυρόδεµα C16/20 και οπλισµό S500, για συστολές και δικλείδες.  
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5. ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ - ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΑ – ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΤΙΚΑ ∆ΙΚΤΥΑ 

 

5.1 ΓΓΓΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ----    ΑΑΑΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

 

Για το σχεδιασµό των προτεινόµενων αποχετευτικών έργων ακολουθήθηκαν οι εξής βασικές 
αρχές: 

1. Αξιοποίηση των υφιστάµενων εγκάρσιων οχετών στην Ε.Ο.  Οι υφιστάµενοι οχετοί 

διατηρούνται όταν είναι έστω και οριακά επαρκείς. 

2. Κατασκευή νέων τάφρων κατά µήκος υπαρχουσών χωµάτινων τάφρων ή µισγαγγειών 

ώστε να υπάρξει η ελάχιστη διατάραξη της σηµερινής κατάστασης (από άποψη 

µορφολογίας, ιδιοκτησιών). 

3. Κατά το δυνατόν αποφυγή σύνθετων κατασκευών (π.χ. αναβαθµών) µε κατάλληλη επιλογή 

µηκοτοµής και διατοµής τάφρου.  Αναβαθµοί κατασκευάζονται µόνον όπου είναι απολύτως 

απαραίτητο. 

4. Αποφυγή επέµβασης σε υφιστάµενες υποδοµές (Ε.Ο., παράπλευροι, αγροτικές οδοί, 

αγροτικές κατασκευές κλπ.).  Σε µοναδική περίπτωση ρέµατος που έχει µετατραπεί σε 

αγροτική οδό σχεδιάζεται η τελευταία σε παράλληλη θέση ενώ στην περίπτωση της 

βασικής οδού του Ριβίου προτείνεται υπόγειος αγωγός. 

5. Χρήση κατά κύριο λόγο φυσικών υλικών (λιθοπληρούµενα συρµατοκιβώτια) και εφαρµογή 

διατοµής σκυροδέµατος µόνον όταν είναι απολύτως απαραίτητο.  Για την επένδυση µε 

λιθοπληρούµενα συρµατοκιβώτια επιλέχθηκε κατά προτεραιότητα η επένδυση µε στρώµνες 

σε µορφή τραπεζοειδούς τάφρου λόγω απλότητας κατασκευής και χάριν οικονοµίας, ενώ 

ογκοδέστερα συρµατοκιβώτια χρησιµοποιούνται µόνον όταν απαιτείται ισχυρότερη 

επένδυση για αποφυγή διάβρωσης. 

6. Η διαστασιολόγηση των τάφρων γίνεται ουσιαστικά µε βάση τις εκτιµηθείσες πληµµυρικές 

παροχές. 

 

Οι προβλεπόµενες τάφροι υπάγονται σε δύο γενικές κατηγορίες: 

1. Τάφροι  που ακολουθούν υφιστάµενες µισγάγγειες ή παλαιότερα διανοιχθείσες χωµάτινες 

αποχετευτικές-αποστραγγιστικές τάφρους, διασχίζουν αγροτικές ιδιοκτησίες και καταλήγουν 

στον τελικό αποδέκτη (λίµνη ή κεντρική τάφρο)  

2. Τάφροι που βαίνουν κατά µήκος υφιστάµενων οδών, συλλέγουν ανάντη απορροές και τις 

οδηγούν προς τον πλησιέστερο οχετό  

Κατ΄ εξαίρεση, κάποιες τάφροι έχουν τα χαρακτηριστικά και των δύο παραπάνω κατηγοριών   

 

Όπως προαναφέρθηκε, οι τάφροι που ακολουθούν υφιστάµενες µισγάγγειες ή χωµάτινες τάφρους 
χαράχθηκαν στο ίχνος της υφιστάµενης βαθιάς γραµµής µε ευθυγράµµιση της κοίτης όπου 
απαιτείται και οµαλοποίηση της µηκοτοµής ώστε να προκύπτει υδραυλικά οµαλή ροή υπό 
συνθήκες πληµµυρικής παροχής. 

Σε κάποιες περιπτώσεις  απαιτήθηκε η οριζοντιογραφική µετάθεση του άξονα της τάφρου γιατί η 
υφιστάµενη συµπίπτει (ή έχει µετατραπεί) σε αγροτική οδό.   
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Γενικά έγινε προσπάθεια παρακολούθησης της υφιστάµενης µηκοτοµής της βαθιάς γραµµής αλλά 
σε κάποιες περιπτώσεις πολύ ισχυρών κατά µήκος κλίσεων απαιτήθηκε η κατασκευή αναβαθµών 
για την οµαλοποίηση της ροής .  Επιλέχθηκε ο περιορισµός του ύψους των αναβαθµών στο 0.5m, 
παρόλον ότι αυτό απαιτεί την αύξηση του αριθµού τους, για την εξασφάλιση µακροζωίας της 
κατασκευής και την αποφυγή καταστροφής του αναβαθµού και των υλικών επένδυσης από πτώση 
φερτών υλικών, λίθων κλπ. 

Οπου οι τάφροι τέµνουν αγροτική οδό προτείνεται η κατασκευή κιβωτιοειδούς οχετού ή, αν τα 
υψόµετρα δεν το επιτρέπουν, “ιρλανδικής” διάβασης (κυρίως στην κατάντη της Ε.Ο. παράπλευρης 
οδού). 

Οι παράλληλες προς την Ε.Ο. τάφροι παρουσίασαν κάποια δυσκολία στη χάραξη γιατί στις 
περισσότερες περιπτώσεις ο διαθέσιµος χώρος περιορίζεται από την παράπλευρη οδό.  Οπου 
υπάρχει, ακολουθήθηκε η βαθιά γραµµή που φυσιολογικά σχηµατίζεται µεταξύ των εκατέρωθεν 
πρανών.  Γενικά, η ορθογωνική, από σκυρόδεµα, τάφρος τοποθετήθηκε προς την πλευρά της 
χαµηλότερης από τις δύο οδούς (που συνήθως είναι η παράπλευρος) έτσι ώστε να περιοριστούν οι 
εκσκαφές του πρανούς, το ύψος των τοιχωµάτων και οι ωθήσεις γαιών.    

Σηµειωτέον ότι οι εν λόγω τάφροι δεν αποχετεύουν µόνον τις εκατέρωθεν οδούς αλλά µεταφέρουν 
απορροές των ανάντη λεκανών προς τους υφιστάµενους οχετούς της Ε.Ο., έχουν εποµένως 
ευρύτερη αποχετευτικό και αποστραγγιστικό ρόλο. 

Προτείνεται η κατάργηση κάποιων εγκάρσιων οχετών και σωληνωτών αγωγών στην Ε.Ο. που είτε 
έχουν κατώφλι εισόδου υψηλότερα από την τάφρο είτε εκβάλλουν σε περιοχή όπου δεν 
προβλέπεται η κατασκευή τάφρου απορροής κατάντη της Ε.Ο.  Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται ο 
αριθµός των θέσεων εκροής κατάντη της Ε.Ο. και ανακουφίζονται οι παρόδιες ιδιοκτησίες.  

Προτείνεται επίσης η αντικατάσταση σωληνωτών αγωγών κάτω από υφιστάµενα τεχνικά 
πρόσβασης από την παράπλευρο στην Ε.Ο. µε κιβωτιοειδείς οχετούς κατάλληλων διαστάσεων 
(εφόσον είναι επιθυµητό να διατηρηθούν αυτές οι προσβάσεις). 

 

5.2 ΣΣΣΣΧΕ∆ΙΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΧΕ∆ΙΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΧΕ∆ΙΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΧΕ∆ΙΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΕΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΕΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΕΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣΤΕΣΤΕΣΤΕΣ    

 

Συνοπτικά, η παροχή σχεδιασµού και τα γεωµετρικά στοιχεία των προτεινόµενων διευθετήσεων 
ρεµάτων και τάφρων φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί. 

 

 

Ρέµα/τάφρος πληµµ.Q 
ελάχ. απαιτούµενες 
διαστάσεις (bxh) µήκος επένδυση 

 m3/s mxm m  

1Τ1.1 16.96 4x1.0 τραπ. 504.26 στρώµνες 

1T1 (τµ.2) 17.94 4x1.5 ορθ. 434.28 λιθοπλ. συρµατ. 

1Τ1 (τµ.1) 31.23 6x1.5 ορθ 201.98 λιθοπλ. συρµατ. 
  6x1.5 τραπ. 395.78 στρώµνες 

1Τ2 14.54 4.0x1.0  τραπ. 534.77 στρώµνες 

1Τ2.1 7.00 1x1.0 τραπ. 83.41 στρώµνες 

  1x1.5 τραπ. 274.12 στρώµνες 

1Τ3 10.46 2.0x1.0 τραπ. 351.30 στρώµνες 

1Τ5 τµ.2 6.44 2.0x1.5 ορθ. µε αναβαθµ. 0.5m 240.00 λιθοπλ. συρµατ. 
1Τ5 τµ.1  2.0x1.0 τραπ. 140.00 στρώµνες 

1Τ6 4.55 2.0x1.5 ορθ. µε  αναβαθµ. 0.5m 49.10 λιθοπλ. συρµατ. 
  2.0x1.5 τραπ. 195.00 στρώµνες 

1Τ7 τµ.2 4.93 2.0x1.5 ορθ. µε  αναβαθµ. 0.5m 169.00 λιθοπλ. συρµατ. 
1Τ7 τµ.1  2.0x1.0 τραπ. 159.54 στρώµνες 

1Τ8.1 11.13 2.0x2.0 ορθ 505.27 οπλ. σκυροδ. 
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Ρέµα/τάφρος πληµµ.Q 
ελάχ. απαιτούµενες 
διαστάσεις (bxh) µήκος επένδυση 

  2.0x1.50 τραπ. 110.13 στρώµνες 

1Τ8.2 11.13 2.0x1.5 τραπ. 611.45 στρώµνες 

1Τ8 11.13 3.0x1.0 τραπ. 80.36 στρώµνες 

2Τ1 5.25 2.0x1.50 τραπ. 448.10 στρώµνες 

  2.0x1.50 ορθ 178.07 οπλ. σκυροδ. 

2Τ 5.25 2.0x1.0 τραπ. 83.83 στρώµνες 

3Τ1 10.94 3.0x1.50 ορθ. 372.42 οπλ. σκυροδ. 

3Τ 18.82 4.0x1.5 τραπ. 61.76 στρώµνες 

3Τ2 3.568 2.0x1.0 ορθ 624.21 οπλ. σκυροδ. 

4Τ (τµ.2) 11.74 3.0x1.5 ορθ. µε  αναβαθµ.0.5m 454.73 λιθοπλ. συρµατ. 
4Τ (τµ.1) 11.74 4.0x1.0  τραπ. 180.63 στρώµνες 

4Τ1 1.00 1.0x1.0 ορθ 127.45 οπλ. σκυροδ. 

5ΤΑ1 6.67 2.0x1.00 ορθ 173.92 οπλ. σκυροδ. 

5Τ3 18.48 3.0x1.50 οχετός 229.39 οπλ. σκυροδ. 

  3.0x1.50 ορθ 177.51 οπλ. σκυροδ. 

  4.0x1.20 οχετος 46.51 οπλ. σκυροδ. 

5T 21.07 4.0x1.50 ορθ µε αναβ 225.44 λιθοπλ. συρµατ. 
5ΤΑ 28.48 4.0x1.5 ορθ 245.29 λιθοπλ. συρµατ. 
5ΤΑ3 1.00 1.0x1.0 ορθ 74.08 οπλ. σκυροδ. 

5ΤΒ <2.0 1.0x1.0 ορθ 139.10 οπλ. σκυροδ. 

5Τ2 2.59 2.0x1.0 ορθ 162.52 οπλ. σκυροδ. 

6ΤΑ 3.20 2.0x1.0 τραπ. 238.14 στρώµνες 

6Τ1 3.51 2.0x1.0 τραπ. 110.8 στρώµνες 

6Τ1.1 3.51 2.0x1.0 ορθ 276.32 οπλ. σκυροδ. 

6Τ1.2 1.00 1.0x1.0 ορθ 482.55 οπλ. σκυροδ. 

6Τ2 10.61667 3.0x1.5 τραπ. 172.09 στρώµνες 

6Τ2.1 8.721667 2.0x1.20 ορθ 248.01 οπλ. σκυροδ. 

6Τ3.2 6.826667 2.0x1.20 ορθ 186.06 οπλ. σκυροδ. 

6Τ3.1 6.826667 2.0x1.20 ορθ 168.75 οπλ. σκυροδ. 

6ΤΒ.1 1.00 1.0x1.0 ορθ 103.66 οπλ. σκυροδ. 

6ΤΒ.2 1.00 1.0x1.0 ορθ 223.03 οπλ. σκυροδ. 

6Τ3 13.65 4.0x1.00 τραπ. 73.47 στρώµνες 

6Τ4 τµ1 4.09 2.0x1.0 ορθ 320.29 οπλ. σκυροδ. 

6Τ4 τµ3 4.09 1.0x1.0 τραπ 285.57 στρώµνες 

6Τ4.1 0.50 1.0x0.5 ορθ 49.91 οπλ. σκυροδ. 

6Τ4.2 0.50 1.0x0.5 ορθ 91.61 οπλ. σκυροδ. 

6Τ4.3 2.05 1.0x1.0 ορθ 171.42 οπλ. σκυροδ. 

6Τ7 τµ4 26.48 4.0x1.5 τραπ. 714.33 στρώµνες 

6Τ8 0.50 0.5x0.5 ορθ 193.59 οπλ. σκυροδ. 

6T τµ.5 5.784 2.0x1.0 τρ 287.00 στρώµνες 

6T τµ 4 7.23 2.0x1.0 τρ 237.59 στρώµνες 

6Τ τµ 3 7.23 2.0x1.0 ορθ. 56.31 οπλ. σκυροδ. 

6Τ τµ 2 7.23 2.0x1.0 τρ 259.04 σαρζ 
6Τ τµ 1 33.71 6.0x1.5 τρ 440.39 στρώµνες 

1Τ 28.18 6.0x1.5 τρ 839.93 στρώµνες 

 28.18 8.0x1.5 τρ 337.23 στρώµνες 

 28.18 8.0x1.7 τρ 1009.86 στρώµνες 

 
53.28-
60.07 10.0x2.0 τρ 565.43 στρώµνες 

Το συνολικό µήκος των διευθετούµενων ρεµάτων και τάφρων φθάνει τα 17.187m. 
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5.3 ΟΟΟΟΧΕΤΟΙΧΕΤΟΙΧΕΤΟΙΧΕΤΟΙ    

Προτείνεται η κατασκευή τριών (3) νέων οχετών στην Ε.Ο. από τους οποίους δύο κατασκευάζονται 
σε αντικατάσταση υφιστάµενων ανεπαρκών οχετών: 

 

Κ.Ο. στην Ε.Ο. 

Ονοµασία οχετού ∆ιαστάσεις (πλ. x υψ.) περιγραφή µήκος 
 m x m  m 

Κ.O.1Τ1-Ν 6.0x2.0 

νέος Κ.Ο. στην Ε.Ο. για 
εκτόνωση της τάφρου 

1Τ1 14.0 

Κ.Ο.11-Ν 4.0x2.00 

νέος Κ.Ο. στην Ε.Ο. σε 
αντικατάσταση 

ανεπαρκούς υφιστάµενου 14.00 

Κ.Ο.1-Ν 2.0x2.0 

νέος Κ.Ο. στην Ε.Ο. σε 
αντικατάσταση 

ανεπαρκούς υφιστάµενου 10.00 

 

Οι περισσότεροι από τους υπόλοιπους οχετούς στην Ε.Ο. είναι επαρκείς.  Για κάποιους οχετούς 
που κρίθηκαν οριακά επαρκείς µε βάση τις εκτιµηθείσες πληµµυρικές παροχές (δηλ. δεν 
λειτουργούν µε το απαιτούµενο από τις προδιαγραφές ελεύθερο ύψος, βλ. Τεύχος Υδραυλικών 
Υπολογισµών) δεν προτείνεται η αντικατάστασή τους, λαµβάνοντας υπόψη τις χρήσεις γης στην 
περιοχή µελέτης. 

Στα πλαίσια της “τακτοποίησης” του αποχετευτικού-αποστραγγιστικού δικτύου, προτείνεται η 
κατάργηση µικρότερων οχετών στην Ε.Ο., όπως φαίνεται στην οριζοντιογραφία και τις µηκοτοµές 
των παρόδιων τάφρων, ώστε να ανακουφιστούν οι κατάντη ιδιοκτησίες. 

Σε θέσεις όπου οι νέες τάφροι διασταυρώνουν αγροτικές οδούς προτείνεται η κατασκευή 
κιβωτιοειδών οχετών (εφόσον είναι εφικτό, άλλως προτείνεται η κατασκευή ιρλανδικής διάβασης). 

 

5.4 ΚΚΚΚΑΤΑΣΚΑΤΑΣΚΑΤΑΣΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ    

Οι ορθογωνικές διατοµές των τάφρων από οπλισµένο σκυρόδεµα θα κατασκευαστούν από 
σκυρόδεµα C20/25 πάχους 30cm και θα φέρουν οπλισµό Φ12/20 µέσα-έξω (στα τοιχία) και πάνω-
κάτω (στον πυθµένα). 

Οι προτεινόµενοι οχετοί κατασκευάζονται σύµφωνα µε τα πρότυπα των Ο.Σ.Μ.Ε.Ο. της ΕΓΝΑΤΙΑ 
Ο∆ΟΣ Α.Ε.  Σε   οχετούς µε µεγάλη κατά µήκος και υψηλές ταχύτητες ροής (Κ.Ο. 1Τ1-Ν 6.0x2.0 
και Κ.Ο. 11-Ν στην Ε.Ο. και στους οχετούς της 5Τ3) απαιτείται η κατασκευή πρόσθετης στρώσης 
φθοράς από σκυρόδεµα C25/30 σε πάχος 5cm τουλάχιστον.  Στον επιµήκη οχετό 3.0x1.50 
(L=229.39m) είναι σκόπιµο να κατασκευαστούν ανοίγµατα επίσκεψης ανά 70-80m για λόγους 
επισκεψιµότητας). 

Καταβλήθηκε προσπάθεια χρήσης τυποποιηµένων διατοµών οχετών σύµφωνα µε τα διαθέσιµα 
πρότυπα.  Σε κάποιες όµως περιπτώσεις απαιτείται η εφαρµογή χαµηλότερων οχετών έτσι ώστε 
να είναι δυνατή η διασταύρωση µε αγροτικές οδούς χωρίς υπερβολικές τοπικές ανυψώσεις των 
οδών.  Τα επισυναπτόµενα σχέδια τυπικών διατοµών οχετών (που βασίζονται στα πρότυπα 
σχέδια της ΕΟΑΕ) περιλαµβάνουν και αυτές τις µη τυπικές διατοµές.  Για τους µεγάλους, µη 
πρότυπους οχετούς απαιτείται η εκπόνηση ιδιαίτερης στατικής µελέτης, η οποία θα γίνει αφού 
επιλεγεί η τελικής τους µορφή. 

Τα λιθοπληρούµενα συρµατοκιβώτια θα έχουν διαστάσεις 2.00x1.00x0.50 µε εσωτερικό 
διάφραγµα, όπως φαίνεται στα σχέδια.  Το συρµατόπλεγµα θα είναι διπλής στρέψης µε σύρµα από 
γαλβανισµένο σίδηρο πάχους 3,0 mm και βρόχους 8x10 εκ.  Τα κατά την έννοια του µήκους άκρα 
του πλέγµατος θα είναι ενισχυµένα µε γαλβανισµένο σύρµα πάχους 3,9 έως 4,4 mm. Το σύρµα 
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ραφής θα είναι επίσης γαλβανισµένο πάχους 2,50 mm. Ραφές θα γίνουν και µεταξύ των 
µεµονωµένων συρµατοκιβωτίων ανά 25 εκ. τουλάχιστον. 

Οι λίθοι ή οι κροκάλες πλήρωσης των φατνών θα έχουν διαστάσεις όχι µικρότερες της διαµέτρου 
των βρόχων ούτε µεγαλύτερες των 25 cm. Θα είναι σκληροί, υγιείς, ανθεκτικοί σε καιρικές 
επιδράσεις.   

Προβλέπονται στρώµνες (RENO MATRESSES) διαστάσεων 2,0x6,0x0,30 µε βρόχους 6x8 και 
εσωτερικά διαφράγµατα ανά 1,0µ που τοποθετούνται µε τη µεγάλη διάσταση κατά τη διεύθυνση 
του ρέµατος. Το υλικό του πλέγµατος θα είναι γαλβανισµένο µε επένδυση πλαστικού (ή αντίστοιχο) 
πάχους 2,2 mm και οι λίθοι πλήρωσης θα έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά µε τα λιθοπληρούµενα 
συρµατοκιβώτια.    

Ανάλογα µε το έδαφος επί του οποίου θα διαστρωθούν τα συρµατοκιβώτια και οι στρώµνες θα 
αποφασιστεί επιτόπου η τοποθέτηση διαχωριστικού γεωυφάσµατος βάρους >200 gr/m2 επί της 
επιφάνειας εκσκαφής για την προστασία των συρµατοκιβωτίων από µικροκαθιζήσεις λόγω 
υποχώρησης του εδάφους ή έκπλυσης υλικού, κλπ. 

Οι ιρλανδικές διαβάσεις σε αγροτικές οδούς (σε θέσεις αµέσως κατάντη οχετών στην Ε.Ο.) 
κατασκευάζονται από σκυρόδεµα C20/25 πάχους 30cm οπλισµένο µε διπλό πλέγµα Τ196 πάνω 
σε στρώση θραυστού υλικού πάχους 20cm. 

Οι συµβολές των τάφρων θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε τα προτεινόµενα τυπικά σχέδια µε 
τρόπο ώστε να προκύπτουν απότοµες µορφολογικές αλλαγές (πτώσεις, στροφές κλπ.).  Είναι 
σκόπιµο να διαµορφώνεται τοπικά η έξοδος της µικρότερης τάφρου µε τρόπο ώστε η γωνία 
συµβολής να προκύπτει µικρότερη των 90ο. 
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6. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ. 

 

Η δαπάνη για την κατασκευή των προτεινοµένων Υδραυλικών και Η/Μ Έργων, προβλέπεται ότι θα 
ανέλθει στο ύψος των 17,112,400.00 ευρώ µε τις ισχύουσες τιµές των ενιαίων τιµολογίων 
ΥΠΕΧΩ∆Ε κατά τον χρόνο υποβολής της µελέτης και αναλύεται ως ακολούθως:  

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ  ΕΡΓΟΥ 

 

 Αρδευτικό δίκτυο    5,166,123.50 

 Αποχετευτικά - αντιπληµµυρικά έργα  4,005,722.22 

 Η/Μ έργα     877,347.84 

∆ΑΠΑΝΗ ΜΕΛΕΤΗΘΕΝΤΩΝ ΕΡΓΩΝ   10,049,193.58 

Γενικά έξοδα και όφελος εργολάβου  18% 1,808,478.65 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ  Σ1     11,857,672.23 

Απρόβλεπτες δαπάνες   9% 1,067,190.50 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ  Σ2     12,924,862.74 

Προβλεπόµενο ποσό για  αναθεωρήσεις   633,524,.36 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ  Σ3     13,558,387.10 

 Φ.Π.Α     24% 3,254,012.90 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ  Σ4     16,812,400.00 

Απαλλοτριώσεις     300,000.00 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΗΣ ΕΡΓΟΥ    17,112,400.00 

 

 

 

 

 

 


